
论浙籍先进分子在中国共产党创建过程中的历史贡献

张志松¹

(嘉兴教育学院, 浙江 嘉兴 314050)

【摘要】浙籍先进分子在创建中国共产党的过程中, 做出了重要的历史贡献。主要体现在3个方面: 浙籍先进分子积极撰文, 阐述建立无产阶级政党的必要性及其历史使命; 率先成立工农革命组织, 开展革命运动, 为党的建立作实践探索; 广泛参与创立各地早期党团组织, 积极护卫党的一大。他们为中国共产党的创建, 在理论、实践等各方面都做出了重要贡献, 值得充分肯定。

【关键词】浙籍 先进分子 建党 历史贡献

【中图分类号】:D235. 55 **【文献标志码】**:A **【文章编号】**:1671-3079(2021)02-0073-05

关于浙籍先进分子在中国共产党创建过程中的历史贡献, 金延锋《浙江籍先进分子在马克思主义早期传播中的贡献》、曾林平《浙江先进分子对传播马克思主义的贡献》《浙江籍先进分子对中国共产党创立的特殊贡献》等已作了一定的探讨, 但还有进一步挖掘的余地。在建党百年之际, 笔者在前贤研究的基础上, 通过相关文献的梳理, 对浙籍先进分子在建党过程中的历史贡献再作探讨。

一、建党理论贡献: 阐述建立无产阶级政党必要性及其历史使命

浙籍先进分子积极宣传和阐述建立无产阶级政党的必要性及其历史使命, 为党的创建做出了理论贡献。

(一) 大力宣传和阐述建立无产阶级政党的必要性

浙籍先进分子在热情参与五四运动的实践以及对十月革命的宣传介绍中, 开始认识到决定近代中国历史命运的不是腐朽的封建阶级和买办资产阶级, 而是中国年轻的无产阶级, 特别是作为先进生产力代表的产业工人。施存统在犀利批判社会现实过程中, 通过学习马克思主义著作, 已经认识到产业工人是先进生产力的代表, 看到他们在五四运动中登上政治舞台所爆发出来的巨大革命力量, 他明确指出: “无产阶级范围很广, 如工场劳动者, 商店劳动者, 交通劳动者, ……这些无产阶级分子当中, 最有力量做社会革命的, 就是工场劳动者; 因为他们在经济上占有重要位置。”^[1]施存统在这里所说的工场劳动者, 其实就是产业工人, 他已经认识到“他们在经济上占有重要位置”^[1]。而无产阶级要想获得解放, 取得革命斗争的胜利, 就必须建立自己的政党。沈玄庐明确提出, 无产阶级要获得解放, “就应该要有团体”^[2]。施存统认为, 要取得革命的胜利, 要完成无产阶级的解放, “这里还有一件很重要的事情, 就是使无产阶级个个加入政治团体”^[1]。这里所说的“团体”“政治团体”虽不能说是严格意义上的政党, 但它至少属于政党的雏形, 尤其是他们强调无产阶级组织起来的必要性, 无疑是在为建立无产阶级政党鼓与呼。最早参与报道十月革命消息的报人邵力子则明确主张劳动者要建立自己的政党: “劳动者应尽国民监督政治的天职, 劳动团体

¹作者简介: 张志松(1962-), 男, 浙江嘉兴人, 嘉兴教育学院教授, 研究方向为中共党史及其思想政治教育。

也可以有政治活动，但劳动团体应当自己起来做一个大政党，不要利用别的政党，也不要被别的政党所利用。”^[3]

（二）积极宣传和论述无产阶级政党的庄严使命

资本主义必然灭亡，社会主义必然胜利，这是科学社会主义揭示的历史趋势。而资本主义的最终灭亡，社会主义的必然胜利，要通过无产阶级的斗争才能实现。无产阶级政党的最终奋斗目标和庄严历史使命，就是要消灭资本主义，建设社会主义，实现没有剥削、没有压迫、没有阶级区分，国家最终消亡的人类最美好的社会——共产主义社会。为何要消灭资本主义呢？浙籍先进分子认为，“在资本主义下底劳动者，一定听资本主义的指挥，那么劳动者还算得上真正的‘人’吗？有了资本主义，所有的生产、一切都归资本主义的，那么所增进的幸福，是完全被社会上的一部分资本主义享去了。”在资本主义制度下，劳动者只不过“是‘奴隶犬马’罢了，哪里还有人，还有真正的‘人’？”^[4]以浙江第一师范学生为主创办的《钱江评论》在“发刊旨趣”中指出，资本主义的“社会制度，好像旧式的破房子一样，已经和现在的时势不适应了，它的自身，实际上也正崩坏了，正是应该改造的时候”。^{[5][4]}在消灭了资本主义后，应该建立一个什么样的社会主义呢？陈望道提出，要使普通劳动者过着“‘人的生活’，只有高唱社会主义”。^{[6][3]}按照马克思主义的观点，一定要有破有立，浙籍先进分子认为这就是无产阶级政党的庄严使命。

（三）着力阐述只有通过无产阶级革命和无产阶级专政才能实现使命

浙籍先进分子已经认识到通过无产阶级革命和无产阶级专政实现庄严使命的重要性，着力阐述了无产阶级必须实行武装革命的思想。他们主张走俄国人的路，实行阶级斗争。施存统指出，中国“改造社会”有两条路，一条是激进的路，一条是改良的路，他主张走第一条，并指出：“一切事情都是人做的，俄罗斯同志做得，难道我们做不到吗？……在这无人道的社会，有时非杀人不可。”^[7]俞秀松等人参加起草的《中国共产党宣言》提出：“要铲除资本制度，只有用强力打倒资本家的国家。”^[8]沈雁冰《自治运动与社会革命》批判了当时联省自治运动者鼓吹的资产阶级民主，告诉人们再不能走欧洲人走过的道路。只有选择社会主义才是出路，明确主张“我们当前的事体”，“就是无产阶级革命”。所谓“无产阶级革命”，就是“要把一切生产工具都归为生产劳工所有，一切权力都归劳工们执掌。直到尽灭一份一毫的掠夺制度，资本主义绝不能复活为止”^[9]。主张走俄国式的暴力革命道路正是当年中国先进分子的最终选择，毛泽东1920年12月给好友蔡和森的信中说：“我看俄国式的革命，是无可如何的山穷水尽诸路皆走不通了的一个变计，并不是有更好的方法弃而不采，单要采这个恐怖的方法。”^[10]这一最终选择在党的一大通过的党纲中作了规定：“革命军队必须与无产阶级一起推翻资本家阶级的政权，必须援助工人阶级，直到社会阶级区分消除的时候”^[11]。浙籍先进分子当时明确提出这一主张的人虽然是少数，但从后来他们积极投入革命实践所做出的巨大牺牲来看，多数人无疑是持这一主张的。

总之，浙籍先进分子在传播马克思主义、宣传介绍俄国十月革命的过程中，通过办报纸、做主编（编辑），出版或翻译马列主义著作，参加马克思主义研究组织并开展相关活动，投身于各种非马克思主义思潮论战等方式，为党的建立做出了理论贡献。他们对建立无产阶级政党的必要性以及无产阶级政党的神圣使命做了积极宣传和阐述。虽然这些宣传和阐述还是初步的、不够系统的，但富有革命精神，具有开拓意义，走在了时代的前列。

二、建党实践探索：率先成立工农革命组织，开展革命运动

党领导的革命历程表明，用马克思主义先进思想指导建立工人组织与农民组织，是民族解放的必由之路，也是中国共产党的建党初心，正如一大代表董必武在1964年重访一大会址嘉兴南湖题诗所述“革命声传画舫中，诞生共党庆工农”^[10]。

五四运动后，中国大地各种行业工会在城市涌现，但鱼目混珠，泥沙俱下。1920年七八月间，浙江印刷公司工作互助会（以下简称“印工会”）成立。从成立时间上看，似乎不算最早，但就其组织章程、活动情况和发展方向，尤其是就其人员后来投身中国革命的史实看，可以说是中国大地率先出现的具有马克思主义性质的“现代工会组织之一”^[12]，它在浙籍先进分子的指导帮助下成立，成立大会上，浙江第一师范学生派人到场祝贺。它组建了民主领导机构——“评议会”，开展了同资方的谈判斗争；

创办了《曲江工潮》半月刊，该刊物“不仅是浙江第一份工人刊物，也是全国最早的工人刊物之一”^[14]；“印工会”还创办了“工人业余补习学校”，组织工人学习文化，除学习文化外，还每月听一两次政治时事演说；“印工会”还跨出印刷行业，促进了杭州工人大联合活动，它发动了“浙江贫民习艺工厂”的工人开展请愿罢工活动，还发起了1921年五一劳动节杭州工人全市大游行，等等，可以说，其成绩可圈可点。

在半殖民地半封建社会制度下，这样的组织虽因劳资矛盾加剧而以解散告终，但其影响不可小觑。“印工会”解散后，其组织骨干大多转移到了上海，在党的领导下继续坚持活动：工会宣传股长徐梅坤（徐行之）在上海经陈独秀介绍入党，成为最早的工人党员、上海早期工人运动领袖，并在党内任上海兼江浙区委书记。“印工会”总负责人倪忧天，转到上海，并创办了印刷党内文件的“国华印刷所”，负责党的印刷工作。担任过上海总工会委员长的郑覆他也是从杭州转过去的印刷工人，他还担任过中共江苏省委职工运动委员会主任。任上海起义总指挥的汪寿华也是与“印工会”有联系的浙江第一师范学生。^[14]事实上，上海在大革命时期的工人运动主要领导人好多都是从杭州转过去的。这一史实从一个侧面，较有力证明了浙江“印工会”是建党前由马克思主义理论武装起来的最早工人阶级的革命组织之一，其革命活动“是马克思主义与工人运动结合的一次成功示范，在党的创立过程中具有特殊重要的意义”^{[13]261}。

萧山衙前农民运动的历史价值也值得特别提出。这一运动虽然发生在中国共产党成立之后，但因为其宣传鼓动在成立之前，因此，也可以看作是在建党过程中的运动。在中国共产党成立初期，较之于工人运动，农民运动不是当时党的中心工作。而从中国革命最终走的是“农村包围城市，武装夺取政权”的道路角度考察，发生在中国共产党创建过程中的萧山衙前农民运动，更显示出其难能可贵的历史价值。

1921年9月27日，在浙籍先进分子沈玄庐等的组织发动下，萧山农民在萧山衙前东岳庙召开农民大会，成立了衙前农民协会。会议发布了由沈玄庐负责起草并经全村农民表决通过的《衙前农民协会宣言》和《衙前农民协会章程》。衙前农民协会是全国首个新型的农民团体，其《章程》明确宣布“本会与田主地主立于对抗地位”，并提出，土地“归农民所有”，“归农民所组织的团体保管分配”等要求，既体现了农民的阶级意识，也体现了组织农民协会以争取农民自身权利的斗争目的。

中国是个农业经济为主的社会，广大农民一直被压在社会的最底层，其所受的封建压迫及近代以来受帝国主义列强的经济剥削最为沉重。在农民协会组织发动下，周边萧绍平原上的广大贫苦农民终于团结起来举行声势颇为浩大的抗租减租免租斗争。萧山县南沙有二三十个村还共同起来发表了《萧山南沙组织农民团体宣言》，宣示与地主豪绅斗争到底。惊恐万状的地主豪绅、反动军队联手对运动进行了镇压。为了造势更大的抗租减租斗争，萧绍平原上的农民还组织起来到官府衙门前“跪香请愿”，强烈要求当局部体恤民情，减租免租，扩大了政治影响。1921年12月27日，农会组织主要领导人李成虎被捕，1922年1月24日因被残酷凌虐死于萧山县狱中。^[15]以衙前为中心的萧绍农民运动终告失败。

在这场农民运动中，除沈玄庐外，刘大白、宣中华、徐白民、唐公尧和杨之华等浙籍先进分子也都积极参与，“也是运动的领导者和组织者”^{[13]276}。

研究表明，在中国共产党创建前后的1920年七八月间成立的“印工会”和1921年9月间成立的萧山衙前农民协会，正是率先出现的马克思主义普遍原理与中国工农革命运动相结合具有马克思主义社会革命意义的工人组织和农民组织。

在筹建党的过程中，党的早期领导人就十分重视到工人中去开展革命实践活动，浙籍先进分子当时大多寓居上海，积极参与了一系列活动。俞秀松曾与陈独秀等一起发起成立上海机器工会，并担任上海共产党早期组织职工运动委员会负责人。陈望道曾一度担任上海马克思主义研究会的劳工部长，帮助筹备组织上海机器工会、印刷工会、纺织工会和邮电工会等，在组织、发动上海工人运动方面发挥了较大的作用。沈玄庐不仅是工人刊物《劳动界》的主要撰稿人之一，还直接参加了工人罢工斗争，他曾与陈独秀等人一起组织工会，参加工会成立大会。邵力子不仅为《劳动界》撰稿，而且参与创办工人补习夜校，并参加上海机器工会、印刷工会的筹备工作。

上述史实充分证明，在马克思主义普遍原理与中国革命实践相结合的艰难探索中，浙籍先进分子“眼睛向下”，率先投身工农运动，发动劳苦工农起来斗争，尽管这些运动时间不长、范围也不广、大多以失败告终，但他们所表现出来的先行实践的勇气极其可贵。

三、遍地开花：广泛参与创建各地党团组织并护卫党的一大顺利召开

(一) 在创建各地党的早期组织中起骨干作用

1920年初，陈独秀从北京到上海开展建党活动，沈玄庐是最早和他一起商讨建党人之一；4月，共产国际代表维经斯基到上海推动指导建党，俞秀松是他的得力助手；5月，上海马克思主义研究会成立后，陈望道是研究会核心成员之一；1920年8月至1921年上半年，国内及旅日、旅法华人共建立了8个党的早期地方组织，浙籍先进分子直接参加了其中3个的筹建；俞秀松、施存统是上海党的早期组织也是建党发起小组的最早成员；施存统在上海参加党早期组织后，又去日本在旅日华人中创建了党的早期组织并担任负责人；^{[13]309}沈玄庐在上海加入早期党组织后，又在广州参加了党的早期组织创建活动；在北京的党早期组织创建过程中，浙籍先进分子蔡元培、邵飘萍等间接做了很多支持帮助工作，贡献也很大。

(二) 参加建党的浙籍先进分子人数居全国前列

近年研究表明，1920年5月，陈独秀发起组织了上海马克思主义研究会，浙籍先进分子有沈玄庐、陈望道、施存统、俞秀松、沈雁冰、邵力子等人，杨贤江、刘大白、沈仲九等曾经参加，占总人数一半以上；1920年6月，中国共产党上海早期组织建立，最初五位成员中浙籍有俞秀松、施存统两位；1921年4月，在旅日华人中建立了党的早期组织，成立时只两位成员，施存统是负责人；7月中共一大召开时，全国共有党员58人，^[16]其中有七位是浙江籍。

(三) 主持创建社会主义青年团组织

在上海建立了党的早期组织后，为团结革命青年，同年8月22日建立了上海社会主义青年团。8位发起人中俞秀松、施存统、沈玄庐、陈望道、叶天底5人是浙江籍，占大多数。^{[13]298}俞秀松担任了上海社会主义青年团第一任书记。第一批参加上海社会主义青年团的浙江籍青年还有汪寿华、王一飞、谢文锦、梁柏台、王会悟、华林等人。^{[13]298}1922年3月，在上海成立社会主义青年团临时中央，俞秀松担任了临时团中央书记。1922年5月，中国社会主义青年团召开第一次全国代表大会，施存统担任了团中央第一任书记，他为青年团的事业做了大量开创性的工作。

(四) 积极护卫党的一大顺利召开

事实上，上海党的早期组织在创建全国统一的中国共产党组织的过程中起了筹备发起作用，浙籍先进分子在其中又起到了特别重要的作用。中共一大召开前，邵力子、陈望道等参加了会议的筹划工作，青年团员王会悟则主动协助丈夫李达为大会筹备召开做了大量的后勤服务和安全保卫工作。在被迫中断会议的危急时刻，王会悟主动提出建议，并多方联系，将会议秘密转移到浙江嘉兴南湖，具体落实会议安排和安全保卫等工作，使得党的一大最后一天的会议得以顺利举行。中共一大会议的主要议程是在浙江嘉兴南湖红船上最终完成的，庄严宣告了中国共产党的正式成立。

可以说，参与全国各地党团组织的筹建，是浙籍先进分子为建党作出的重要贡献。与其他省籍相比，浙籍先进分子参与时间较早、参与人数较多、参与活动较广、参与过程也较为全面，为中国共产党的创建做出了重要贡献，有时还发挥了关键性的作用，比如党的一大顺利召开，特别是嘉兴南湖续会完成了大会最重要的议程。

在建党百年来临之际，回眸党的创建过程，梳理浙籍先进分子参与党的创建的光辉历史，可以愈加清晰地认识到，浙籍先

进分子较早接受了马克思主义理论，不仅在理论上开拓性地阐述了建立无产阶级政党的必要性及其庄严使命，还能率先紧密结合中国半殖民地半封建社会的实际情况，探索走与工农运动相结合的革命道路。浙籍先进分子积极投身创建全国各地党、团的早期组织，护卫中共一大顺利召开，对建党伟业所做出的贡献可歌可泣，永垂史册。

参考文献：

- [1]施存统. 我们要怎样干社会革命[J]. 共产党, 1920(5).
- [2]沈玄庐. 《劳动与妇女》发刊大意[J]. 劳动与妇女, 1921(1).
- [3]邵力子. 劳动团体与政党[N]. 民国日报·觉悟, 1920-01-29.
- [4]什么是现代的时代精神[J]. 教育潮, 1919(3).
- [5]发刊旨趣[J]. 钱江评论, 1920(1).
- [6]陈望道. 评东荪君底“又一教训”[N]. 民国日报·觉悟, 1920-11-07.
- [7]施存统. 我们的大敌，究竟是谁?[N]. 民国日报·觉悟, 1920-09-28.
- [8]中共中央党史资料征集委员会. 中国共产党宣言[M]//共产主义小组：上. 北京：中共党史资料出版社, 1987:49.
- [9]沈雁冰. 自治运动与社会革命[J]. 共产党, 1921(3).
- [10]中央文献研究室. 毛泽东书信选集[M]. 北京：人民出版社, 1983:6.
- [11]中共浙江省委党史资料征集研究委员会. 中共“一大”南湖会议[M]. 杭州：浙江大学出版社, 1989.
- [12]薛秀霞. 大浪淘沙——浙籍中共早期党员人生探索[M]. 杭州：浙江大学出版社, 2013:227.
- [13]中共浙江党史研究室. 浙江先进分子与中国共产党的创建[M]. 北京：中共党史出版社, 2008.
- [14]张亦民, 尹福瑛. 用建党原理剖析浙江先进分子在中共创建中的地位与作用[M]//浙江省纪念建党 85 周年论文集. 北京：中共党史出版社, 2007:37.
- [15]中共浙江省委党史资料征集研究委员会. 衡前农民运动[M]//中国共产党历史资料丛书. 北京：中共党史资料出版社, 1987:130.
- [16]中共嘉兴市委宣传部. 中国共产党早期组织及其成员研究[M]. 北京：中共党史出版社, 2013:2-9.